

# 生活電子報 3

交換學校 ESCEM/FBS (Poitiers)

交換學期 2013 spring

資管四甲 98306077

陳麗安 [miowanan@gmail.com](mailto:miowanan@gmail.com)

## 社交新手

大家都說西方學生熱愛跑趴，平常也在電視節目中聽到不少過來人分享，想不到自己親身經歷後才深刻體認：他們無疑是貨真價實的社交狂熱分子！從學期尚未開始的迎新趴替，至學期末的離別派對，幾乎是每個晚上學生們總能以莫名的



理由(或是莫須有)聚集群眾，從某個人宿舍喝酒、聊天至深夜，再聚集(或分流)不同人群前往 bar 續攤。起初我還試圖跟著大家跑完這整套 SOP，沒想到實際執行起來還真是累人，第一，在台灣時便鮮少喝酒，自然不勝酒力；第二，亞洲人天性閉俗害臊，往往無法在第一時間便打開話匣子天南地北。但從這些社交經驗及觀察之中我發現：大多數台灣人所擔心的語言能力其實並不會造

成所謂的社交障礙，語言是溝通的必要之一，沒有錯，但卻不是唯一，我在 bar 看到也聽到英文程度不那麼優秀的亞洲人，靠著他落落大方及健談的個性和肢體表現與大家愉悅地談天、開玩笑，我也才瞭解到，人與人間的交流，首要條件是敞開的心胸。

拉到實際面來說，法國人在大家印象中是出名的傲慢與不諳(屑)英語，還有許多人為此而裹足，不敢前來法國旅行或留學。就一個法文初學者來說，剛開始在法國生活時，的確會因為無法以法文與當地人溝通而感到困頓，但隨著經驗增加，我漸漸能沉著應對(或許是臉皮變厚)，儘管語言不通，有時笨拙但善意的肢體語言反能讓對方軟化而願意聆聽，即便最後仍是碰得一鼻子灰(還是有心態不好的歪臉人啊)，也能以成熟且圓潤的態度處之，因為自己舉止得宜。最後為法國人伸冤一下，他們並不是不喜歡講英文，而是英文說得實在不好啊！但積極幫忙的熱情倒是與刻板印象中的冷漠截然不同噢。(曾一天在地鐵站就受三次巴黎上班族幫忙提 20 公斤重的行李上下樓梯的當事人現身說法)

